



上海人才高峰工程行动方案出台,抓科创建设“关键少数” 一人一策 聚世界级“宗师泰斗”

加快向具有全球影响力的科创中心进军,关键在人才。在昨天举行的上海市人才工作大会上,《上海加快实施人才高峰工程行动方案》出台,在多个方面取得制度性突破。其中,“量身定制、一人一策”“实施高峰人才全权负责制”等政策,引起关注。

新思路

为何出台人才新政

2015年7月,上海出台《关于深化人才工作体制机制改革促进人才创新创业的实施意见》,被称为人才“20条”。一年后,上海又在“20条”的基础上推行人才“30条”。这些政策经过各方努力,已取得积极成效。此次人才高峰工程行动方案,在原来“普适性”政策基础上,抓牢科创建设的“关键少数”,着力在上海有基础有优势的领域,集聚造就若干能够走在全国前列、走在世界

相关链接

聚焦 13 个领域

聚焦本市有基础、有优势、能突破的重点领域,包括:宇宙起源与天体观测、光子科学与技术、生命科学与生物医药、集成电路与计算科学、脑科学与人工智能、航空航天、船舶与海洋工程、量子科学、高端装备与智能制造、新能源、新材料、物联网、大数据。

高峰人才应具备哪些条件

人才遴选机制

方案提出,“将建立国际通行的遴选机制”,坚持引进和培养并举、增量和存量并重,突出市场作用、同行评价,构建用人主体发现、国际同行认可、大数据测评的高峰人才遴选机制。“取得国内外同行公认的突出成就、一般处于本领域全国前5名或国际前20名,或年富力强、活跃在创新创业一线,具有成长为世界级高峰人才的潜力。”相关负责人表示,这是上海支持的高峰人才应具备的核心条件。

前列的“宗师泰斗”,形成若干人才高峰。据市委组织部相关负责人介绍,人才高峰工程行动方案坚持五个原则:坚持“国家战略,重点领域”,这是人才高峰建设的出发点;坚持“深化改革,制度创新”,这是人才高峰建设的着力点;坚持“全球视野,国际标准”,这是人才高峰建设

的着眼点;坚持“量身定制,一人一策”,这是人才高峰建设的核心做法;坚持“突出重点,分步推进”,这是人才高峰建设的实施步骤。

新政策

高峰人才享哪些便利

据介绍,此次人才高峰建设的

核心做法是“量身定制、一人一策”。以个性化突破解决个性化问题,围绕事业发展、社会保障、生活便捷、服务措施等方面,系统化解决高峰人才的各项需求。以打造具有国际竞争力的事业发展平台为例,将为高峰人才量身创设新型工作机构,不受行政级别、事业编制、岗位设

置、工资总额限制,按需建设定制式实验室。优先保障充足便捷的科研场地。优先使用张江科学城布局的大科学装置。

在工作体制方面,将实施国际通行做法,从8个方面构建一流软环境:实施高峰人才全权负责制;实施外部中长期考核机制;建立新型财务管理机制;建立新型学术出国审批机制;建立行政助理制度;支持高峰人才及其团队招收研究生、博士后;鼓励高峰人才及其团队开展科技成果转化,以现金形式给予个人奖励的,探索按照偶然所得征收个税;加大知识产权保护力度。

此外,今年还将研究出台人才安居、应届大学毕业生落户、超级博士后资助、技能人才队伍建设、人才分类评价、杰出人才奖励等方面的政策,营造众人青睐的创新创业生态系统。 本报记者 鲁哲

李强:加快构建具有全球竞争力的人才制度体系,让上海成为天下英才最向往的地方之一

大刀阔斧政策改革 打造“人才梦之队”

市人才工作大会举行 应勇主持,殷一璀董云虎出席,尹弘作相关说明

本报讯 “上海要聚天下英才而用之!”昨天下午,上海市人才工作大会举行,市委书记李强指出,抓人才是上海构筑战略优势、打造战略品牌、实现战略目标的第一选择和最优路径,要认真贯彻落实习近平总书记关于人才工作的指示要求,持之以恒厚植上海发展的人才优势,坚持党管人才的政治导向、人才引进的高端导向、人才配置的市场导向、人才发展的国际导向、人才服务的精准导向,加快构建具有全球竞争力的人才制度体系,努力建设世界一流的人才发展环境,让上海成为天下英才最向往的地方之一。

市委副书记、市长应勇主持大会,市人大常委会主任殷一璀、市政协主席董云虎出席,市委副书记尹弘就人才“30条”贯彻落实情况和人才高峰工程行动方案作说明。

李强指出,习近平总书记高度重视人才工作,对人才发展提出一系列新思想新论断新要求,对上海人才工作寄予深切厚望。我们要学深悟透。必须有引才聚才的强烈危机感和紧迫感,推出“动真格”的举措,以识才的慧眼、爱才的诚意、用才的胆识、容才的雅量、聚才的良方,让各类人才的创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌流。

李强强调,要牢牢把握厚植人才优势的基本导向。坚持党管人才的政治导向,发挥党的领导核心作用,“一把手”带头抓“第一资源”,寻觅人才要求贤若渴,错失人才要有切肤之痛。坚持人才引进的高端导向。坚持人才配置的市场导向。坚持人才发展的国际导向。坚持人才服务的精准导向。

李强强调,要努力造就适应新时代发展需要的高水平人才队伍,重视抓好引领性人才、支撑性人才、青年人才队伍建设。要实施人才高峰工程,进行大刀阔斧的人才政策改革,形成对全球高峰人才的

“磁吸效应”,打造“人才梦之队”。

要形成门类齐全、梯次合理、充分满足经济社会发展需要的人才体系。要实施重点领域技能提升计划,造就一批世界级工匠和标志性服务大使,为打响四大品牌提供人才支撑。要积极引进海内外优秀博士后,积极集聚优秀应届大学毕业生,对青年人才多一点关心和支持。

李强强调,要营造有利于人才成长发展的良好生态。优化政策环境,向用人主体放权、为人松绑,持续深化人才发展体制机制改革,破除一切不利于人才发展的思想观念和体制性障碍。



今日论语

昨天,上海市人才工作大会举行,《上海加快实施人才高峰工程行动方案》出台。这不由让人想到,就在上周五,2017年度上海市科学技术奖“发榜”,为272项(人)授奖。科技人才的活跃,令上海在诸多重大科技项目的研发上引领了全国之先。“创新驱动实质上是人才驱动,谁拥有一流人才,谁就拥有科技创新的优势和主导权。”

如今,人才竞争已进入“白热化”。新一轮人才竞争正在国内各大城市之间展开。有的城市甚至把人才政策广告打到了另一个城市的地铁站里。一个个“招才计划”乃至“抢才计划”的出台,无不彰显着人才作为核心资源、战略资源的极端重要性。更不要说,在全球化态势下,引才聚才还面临着来自海外的竞争。

在追求高质量发展的今天,上海如何构筑起难以被取代的战略优势?抓人才是第一选择。从加快建设“五个中心”到全力打响“四个品牌”,无不需要人才的大量涌现和高度参与。在愈发激烈的全球竞争中,不进则退。只有更好地吸引人才、聚集人才、留住人才,让各类人才尽其能、尽展所长,上海才能维持和提升城市竞争力,发展更上一个台阶。

要引才聚才,就必须拿出实实在在的举措。2016年9月,上海发布人才“30条”,此后又累计推出69项配套措施,政策效应逐步显现,一个人才创新创业生态系统正在形成。昨天出台的人才新政在多方面取得制度性突破,力求在人才高地基础上,形成人才高峰。人才政策“动真格”,各类人才才会真切感受到上海的吸引力和凝聚力,愿意在这座城市发挥才能,贡献智慧。

“真正的人才,最看重的是成长的舞台、发展的空间。”引才聚才,拼的是政策,也是环境。为人才去除发展的枷锁障碍,为人才提供施展才华的广阔天地,为人才打造宜居乐业的良好环境,才能定得了心、留得住人,“聚天下英才而用之”。

抓人才是第一选择

纪玉

把蓝图变为现实,必须拿出行动举措

李强会见新兴产业领军人才代表,徐匡迪出席

本报讯 市委书记李强昨天上午会见了新兴产业领军人才代表,围绕推动上海新兴产业发展同大家交流讨论。第十届全国政协副主席徐匡迪出席。王坚、雷军、周鸿祎、刘庆峰、黄晓晓、王海峰、周伯文、冯擎峰、甘中学等参加。

李强说,按照以习近平同志

为核心的党中央对上海工作的指示要求,我们正全力实施新一轮城市总体规划,加快建设国际经济、金融、贸易、航运和科技创新“五个中心”,加快建设卓越的全球城市和具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。我们要把美好蓝图变为现实,必须拿出

实实在在的举措,面向全球、面向未来,对标世界最高标准、最好水平,推动高质量发展,创造高品质生活,全力打响“上海服务”“上海制造”“上海购物”“上海文化”四大品牌,不断增强城市核心竞争力。在座的新兴产业领军人才在各自领域勇立潮头、成绩卓

著,希望大家为上海新兴产业发展提供真知灼见,贡献智慧力量。我们将认真汲取大家的意见建议,为各类企业在沪创新发展营造更好的环境。

王坚等共同表示,愿发挥各自行业领域优势,积极参与上海经济社会发展。

全面推进海绵城市规划建设

应勇主持市政府常务会议,要求全力打响“一网通办”政务服务品牌

本报讯 市委副书记、市长应勇昨天主持召开市政府常务会议,研究全面推进海绵城市规划建设;决定再取消和调整一批行政审批等事项;研究加强崇明禁猎区管理,推进世界级生态岛建设等事项。

本市有关部门编制了《上海市海绵城市专项规划(2016—2035年)》,将全面推进海绵城市建设。会议原则通过《专项规划》并指出,要在城市规划、建设、管理各个环节落实海绵城市建设理念,统筹协调

调给排水、园林绿地、道路等设施建设,提升城市基础设施建设的系统性,并建立完善长效机制。

本市拟取消和调整行政审批等事项17项,其中取消8项,调整9项。会议指出,要对标国际最高标准、最好水平,持续深化“放管

服”改革,全力打响上海“一网通办”政务服务品牌,努力做到审批更简、监管更强、服务更优,着力营造一流的营商环境,为上海实现高质量发展提供有力支撑。

本市有关部门制定了《上海市崇明禁猎区管理规定(草案)》。会

议指出,制定禁猎区管理规定,加强野生动物资源保护,是崇明世界级生态岛建设的重要方面。要加大对非法猎捕行为的打击和惩治力度。生态岛建设需要各方共同努力,尤其要推动岛上居民切实转变生产生活观念和方式。